

J E L E N K O R.

83. szám.

Pest. szombat october 15.

1836.

Foglalat: Magyar- és Erdélyország. (kinevezés; a' tanulás, kivégeztetések, erdélyi népesség 's egyházak száma; Gaubb alapítványa; Esztergam 's Honttáji szüret; Stratimirovics †; mármárosi kecskék.) Anglia (William Hewitt; Isturiz 's a' lotto; a' Times, M. Chronicle és Standard a' portugáli ügyről; thé-vám; O'Connell 's Lyndhurst; a' diplomataság Londonba siet; Malibran †; liverpooli merény;) Franciaország (compiègnei szerencsétlenség, Lipano grófné, Alava; a' fr. követ Schwezzal lemond minden közlekedésről; Larrey; Napoleonidák) Portugália (kir. decretumok; Izabella 's Loulé marquisné, d. Maria 's férje; Ferdinand lemondása a' fővezérségről) Spanyolország (hazafi egyesület berzengése; az osztrák, orosz és porosz ügyviselők elkészülnek Madridból; tábori hírek;) Amerika (a' német nyelvért buzgás; a' két óceán összeköttetése;) Törökország. Schweiz. Belgium. Gabonaár. Pézárkelet. Dunavízállás. Budai lotteria.

M A G Y A R É S E R D É L Y O R S Z Á G.

Sept. 17ki legfensőbb határozat szerint 6 cs. kir. fölsége az erdélyi udv. kancellariánál eddig volt tiszt. titoknok Conrad Mihályt, az erdélyi kincstárhoz számfölttes fizetéstelen tanácsnokká méltóztatott kinevezni. —

Ó cs. kir. fölsége f. eszt. sept. 17kéről a' magy. kir. udv. kancellariához intézett legfensőbb határozata szerint Kovács Mártont a' szardiniai huszároknál kapitányt, díj-elengedés mellett magyar nemességgel méltóztatott fölrüházni.

Stratimirovics István károloviczi görög n. egy. érsek és metropolita, Leopold cs. rend nagykeresztése, val. b. t. tanácsnok 's a' t. october 4ike éjjelén minden előleges betegség nélkül, nyálka-gutaütésben meghalt. Elhunyt előtti nap még Milos hgnét a' szerb fejedelemnőt vendéglé meg, ki a' Bánságba utazván Károloviczon ment vala keresztül; sőt utolsó estéjén is derült kedvvel 's jó étvágygyal vacsorált. Született 1757ben Kulpin helységben Bács megyében. Iskoláit tanulta Szegeden, Vácson, 's a' budai és bécsi egyetemen. József császár, mint 28 éves korút nevezte ki budai püspöknek Of. Z.

A' lefolyt sz. Istváni törvényszakas alatti a' társországok bántáblájánál hatan állták ki az ügyvédi vizsgálatot.

Árpád uj gőzhajó az ó budai gyárhelyről jövő kedden t. i. oct. 18ikán délutáni 3 órakor fog vízre bocsátatni. Mind magát a' vízbe eresztést, mind az egészen uj minta szerint készült hajót nagyon érdekes látni.

A' Wien. Zeit. közelebbik száma nem minden érdekel nélküli statisztikai adatokat közöl Magyarország kath. iskoláiban tanuló ifjak mennyiségéről, továbbá az elítéltek 's kivégeztek számáról a' közelebbi évek alatt, 's végre Erdély népességéről is. A' közlemény becsét természetesen a' kütfő, a' honnan merítve van, határozna el; ez azonban névszerint nem hozatik föl. Mi közöljük a' tudósítást a' maga valójában: „Ama' nevezetes hézagok, így szól a' közlő, mellyek Magyarországon és Erdély nagy fejedelemiség statisztikájában eddig vagy épen nem vagy csak fölületesen pótolttak ki, kívánatosá tesznek hasonló tekintetben minden közleményt, következőleg az ide alább iktatottat is, melly legbiztosabb forrásokból van merítve. A' tanulók száma Magyarország kath. tudományos intézeteiben u. m. a' magyar egyetemen, lyceumokban, akadémiákban, 's gymnasiumokban (ide nem tudván a' protestansok fensőbb 's alsóbb iskoláit általján 's az ugy nevezett nemzeti és falusi iskolákat) 18 $\frac{2}{3}$ végével volt 22,516, következett 18 $\frac{1}{2}$ ben 22670; utána 18 $\frac{2}{3}$ ban 21,822; — 18 $\frac{2}{3}$ ben 21,603; — 18 $\frac{2}{3}$ ban 20906; — 18 $\frac{2}{3}$ ben 19828; — 18 $\frac{2}{3}$ ben 18883; — 18 $\frac{2}{3}$ ban 18853; — 18 $\frac{2}{3}$ ben 19257; — végre 18 $\frac{2}{3}$ ben 18905. Ha szabad egyes véleményekkel előállani, a' fölhozott utóbbi évek sorában a' tanulók számának szemléltetési apadását talán azon körülménynek tulajdoníthatni, hogy nyilvános iskolai járás helyett a' házi oktatás kapott inkább föl.

Magyarországban 's a' hozzá tartozó részekben 1832ben az elítéltek száma volt 72; ebből kegyelmet kapott 65, kivégeztetett 9, rögtön-ítélet utján kivégeztetett 10; — 1833ban elítélte-tett 58, kik közül kegyelmet nyert 55; kivégeztetett 3; rögtön-ítélet utján fölakasztott 13; — 1834ben halálra ítéltetett 77; ezek közül kegyelmet nyert 65; kivégeztetett 12; rögtön ítélet utján kivégeztetett 16; — végre 1835ben az elítéltek száma volt 67, mellyből kegyelemben részesült 62; végrehajtást szenvedett 5; rögtön-ítélet utján kivégeztetett 6; mihezkepest a' fölhozott 4 év alatt az elítéltek összes száma 276; a' kegyelmet nyerteké 247; 's a' kivégezteké összesen 74, kik közül 45 rögtön-ítélet utján szenvedé halált. A' mint világos, ezen rögtön ítélet utján kivégeztek száma, 16tal haladja meg a' rendes pör utján kivégezteké. A' rögtön ítélet különben csupán rablókat, rabló-gyilkosokat és gyújtogatókat ér; 's az 1834ki nagyobb kivégeztési szám talán onnan eredt, hogy valamely rabló csoportot pusztítottak ki. Európa statusainak törvényhozásai annyira különböznek egymástól, hogy összehasonlítást tenni halálbüntetési tekintetben úgy szólni lehetetlen. Csehországban, Morvában és Sziléziában, Ausztriában, Salzburgban, Tyrol és Vorarlbergben, Dalmatiában végre és Galicziában öt év alatt (1824—1828) 90 halál-büntetést hajtottak végre 's e' közt 28at rögtön ítélet utján. Vesszük ezen ré-gibb adatot alapul némi összehasonlításra a' magyarországi kivégezésekkel, kisül: hogy a' mondott tartományokban 16 millió lakos mellett 5 év alatt 90 kivégeztetés történt, míg Magyarországon négy év alatt mintegy 11 millió lakos mellett 74. A' legnagyobb különbség a' mondott tartományoknak magyarországi összevetésénél, a' rögtönítéletek módjában fekszik, mert amazoknál 90 kivégez-

tetett közt csak 28 szenvedé rögtön-ítéletet, emitt pedig 74 végrehajtás között 45 történt rögtön-ítélet utján, mi épen megfordított viszonyt idéz elő.

Erdély népességének számát az 1831 dec. 31iki hivatalos számítás 1,483,119nek találta, tehát jóval különböznek az eddigi statisztikusok adataitól. Nem is könnyen lehet még most sem Magyarország sem Erdély népessége számát pontosan megszabni, hanem csak közelítőleg. 1831ben Erdélyben a' városok száma volt 10, a' mezővárosoké 64, helységeké 2650, pusztáké 66. Ugyanazon évben a' romai katolikusok templomai száma Erdélyben volt 287, a' helv. vallásuké 794, az ágost. vallásuké 282, unitariuské 120, egyesült görögöké 1327, nem egyesült görögöké 1114, zsidók synagógája 13.

Néhai Gaubb Károly, 1835. január 4én elhunyt cs. kir. őrnagy, 11 ezer frtnyi alapítványt hagyott végintézetében a' végre, hogy ennek kamatjaiból a' cs. kir. katonai határ szorgalmas és rendszerető gazdái, kik ön hibájok nélkül vallanak kárt mezei gazdálkodásukban, évenként gyámolittassanak. Ó fölsége f. évi aug. 9ki legfensőbb határozatában e' jóltevő alapítványt megerősíteni, 's ennek folyvásti elintézését a' haditanácsra bizni kegyelmesen méltóztatott.

Esztergam oct. 11. Esztergam környékén valódi bengézésnek (mezgérlésnek) nevezhetjük a' közelebbi végzett szüretet, sok helyen pedig épen gyümölestelenül maradtak nagy szőlő-hegyeink, vagy a' fagy után keletkezett egres jutalmazta gazdáink fáradságát. Ugyanis Esztergamban szüret nem tartott, az itt ott lelt silányka gerezdek még csak ízelesre is alig voltak elégségesek. Párkány, Muzsla, Nyerges-ujfalu, Lábatlan 's más helyek lakosai is száz akók helyett kasokkal kénytelenültek meglégedni. Vármegyénkben még a' vértési dombok közt rejtező bajóti szőlők sem legjobban gyümölesztek. Honti szomszédinkat is hasonlólag rosz termés büsitja, a' bürzsönyi 's ganádi hegyekben szüretéről szó sincsen, 's hogy aránylag láttathassék az idei termés, a' vámos-mikolai uradalom dézsmáját hozzuk föl, melly közép arányt véve mintegy 4000 akót szokott behajtani, 's folyó évben csak 13 akót hozott be. — Egyébként időjárásunk kedvező, vetésünk meglehetősen diszlenek, a' járvány-göres helyről helyre vándorol, legközelebb Német-Szölgyént pusztítja, másutt a' szarvasmarha és sertés hull.

Mármárosi tudósítás szerint az ó felségétől az ottani kecskék nemesítésére tavaly ajándékozott angorai kecskék szépen gyarapodnak Ferencz völgyén Técső mellett 's már meg is gidáltak. Csupán egy anya szenvedé sokáig tölgy-gyuladásban, de ez is felgyógyult, a' többi, gödölyéstül, vidor. G. Bl.

A N G L I A.

Londonban sept. 18án halt meg bizonyos Sir William Hewitt, ki valaha igen vagyonos ember volt, de minden vagyonát pör által elveszté, 's rá nem szánhatta magát, hogy rokonitól kérjen segédelmet, miért is tartózkodása helyét azok előtt mindenkor titokban tartotta. Halálát végre 69 eszt. korában szükség 's élelem-hiány okozta. — Sept. 27én emelkedett föl Green óriás léghajója harmadszor. Green maga, testvére, 's még más hét személy tette vele az utazást. —

Don Tomaso Isturiz a' volt spanyol minister-elnök, ki Madridból Lissabonba, onnan Londonba, 's most Párisba ment, sokféle viszontagságon esett már életében keresztül. Mig a' francia haború tartott a' félszigeten, kereskedő vala Cadixban, hol Soult ostromlása alatt juntai taggá választott meg. 1814ben azon javaslatot tevő a' cortesben, hogy Ferdinand méltatlannak nyilvánítsassék országlásra, ha vonakszik az 1812ki alkotmányra megeskünni. Azért is midőn Ferdinand visszatért, kénytelen volt megszökni. Ekkor Londonba ment, hol számos sorsosával hónapoként 15 shillingből kellett élnie. Következő anekdotont beszélnek róla Londonban: 1815ben egy napon a' csarok mellett sétálván el, történt, hogy épen akkor volt a' lottohúzás, 's minthogy Isturiznak kedve vala 20 font sterlinggel megkísérteni a' vakszerencsét, Martin ur és társai boltjába lépett, hol zsebkönyve segéd-mével a' napok számát, mióta t. i. Madridból szerencsésen megszabadult, összeszámította, 's 261nek találta. Erre 261 számú sorsot kívánt, de félóránál több idő telt bele, mig a' belvárosi lotto-tisztségben a' kívánt 261 számot szoros kutatás után kifürkészték. Két órakor végre csakugyan előteremtettek egy 261 számú fél-sorsot, melly 5 órakor 20 ezer font sterlinget nyert, egyetlen illy nagy nyereség, melly fél-sorsra valaha jutott Angliában. A' szerencsés tehát az nap estvéjén 20 ezer font sterlinggel gazdagban feküdt le, mint fölkel. —

A' tory lapok igen kikelnek az angol ministerium ellen, hogy a' portugáli zendülést meg nem gátolták. A' Times névszerint hosszú cikkben szemére veti a' kormánynak, hogy noha tudta a' Portugáliában készülő zendülést, annak meggátlására még sem

tett semmit. E' szemrehányásokra marczonán felel a' M. Chronicle, azzal védelmezvén a' ministeriumot, hogy azt a' portugáli kormány is színtügy előre tudta, mint az angol; sőt a' portugáli kormány még rendszabályokat is tett e' végett, mert a' Spanyolországban levő sergeket visszahitta. De ugyan mit is tehetett volna a' britt kormány Portugáliában? Tán az alkotmányt kellett volna elnyomnia? Midőn d. Miguel 1828ban az alkotmányt eltörlőtte, olly pillanatban, midőn 6000 angol szurony tanyázott Portugáliában, miért nem járult akkor közbe az akkori tory-ministerium? Világos tehát, hogy a' britt kormány, bármily szoros tudomása volt is előre valamely zendülő mozgás kitöréséről, kötelessége szerint nem tehetett mást, mint inteni a' portugáli kormányt, 's készülteket tenni, hogy a' britt alattvalók élete 's tulajdona biztosíttassék. — A' Standard meg azt állítja, hogy ha való is az, mikép kérdésbe sem vehetni: valljon meggátolhatta volna e' gátolnia azt? legalább a' királyné 's királyi család bátorságáratehetett volna többet. — Mióta a' thévám lejjebb szállított, majd kétannyi thé vitetik Angliába mint az előtt. Az aug. 5én végződött hét hónap alatt 1835ben a' bevitt thé-mennyiség 21,011,000 fontra ment, e' folyó 1836 év első hét hónapjában 's így szintannyi idő alatt 36,650,000 fontig úgy annyira, hogy ámbár a' bevitel vámszállított, a' vámjövdelem még is 1,279,000 font sterling volt.

A' londoni lapok folyvást O'Connell vitájával foglalkoznak a' Times ellen. A' M. Chronicle O'Connellnek általánosan helyesli viseletét, 's azt mondja, hogy Lyndhurst lord 's a' tory lapok bánása O'Connellal minden visszatörést igazol O'Connell részéről, sőt ellenségei kívül iktatták magokat a' törvényen 's megfosztották minden társasági jogtól. A' radical Examiner ellenben, melly egy kissé nehezten O'Connellre, hogy olly mérsékelt, 's a' ministerek védelmezője, helytelenül O'Connell heves kifakadását a' Times ellen, 's a' szídalomnak szídalommal visszatörést záptojási bajvivásnak nyilatkoztatja. O'Connell ezenkívül az angol radicalokkal még azon nyilatkozása miatt is némi tollvitában áll, hogy az angol népet ellenséges érzelműnek mondá az irlandi ellen. E' nézet megczáfolására T. Wentworth Beaumont (az aprilisi francia fogolynek testvére 's nagy befolyású parlamenttag) levelet irt O'Connellhez, mellyben azt állítja, hogy a' newcastlei választást, hol tory lett győztes, nem hozhatni fel erre példaul, mert ott azért ütött a' választás toryra, mivel a' szabadelmű választók egy whig, 's egy radical közt oszlottanak meg. E' előtt Beaumont 100 font sterlinget küldte az „irlandi igazság-adóra.“ O'Connell azon levelében, mellyel e' summát az irlandi nemzeti gyűlés titoknokához küldé, azt mondja, hogy ezennel az ellenkező indulat szemrehányása Irland ellen elmarad ugyan, de fenmarad még a' hanyagság, 's levelét azzal rekeszti, hogy ő, kinek nincs reménye magára nézve (nője halálos ágya mellett irta ezt) csak hazája iránti kötelessége hű teljesítésében találja egyetlen vigasztalását. 'S caupán az marad fen neki még ez életben, hogy honja állapotja javítására fordítsa léte minden percét. Szerencse 's igazság Irlandnak Anglia által, vagy maga Irland által! Ez legyen Irland békekiáltása.

Londonban nem rég a' tulzó radicalok gyűlést tartottak Murphy szenárus előlülte alatt, hol O'Connell kifejezései is szóba jöttek O'Connorra, 's az angol nép állított érzelmeire nézve Irland iránt. A' tanácskozás igen zajos volt, 's a' csönd helyreállta után a' végzés olly értelműleg hangzott vala, hogy O'Connell az angol radicalok iránt igaztalanságot követett el. —

A' Brighton-Gazette szerint „Hiteles tudósítások után megvalósul az, mit egy nottinghami lap jelentett már, hogy t. i. ő fölsége, mihelyt megtudta Bedford hgnek az O'Connelli kárpótló adóhoz járultát, azonnal megparancsolá ő hgsége képét elvétetni onnan, hol az eddig a' windsori kastélyban állott vala.“

Sept. 17én a' belvárosban hire járt, hogy az irlandi és angol bank közt komoly meghasonlás történt, mert az irlandi bank az angol bank váltóji discontozásával az angol bank munkálatit illően nem támogatá. Az irlandi bank t. i. a' kiadott angol váltókat ugyan csak discontozta, hanem discontozását az angolnál kisebb s alacsonyabb pénzkelet-lábért tette t. i. száztól négygyel öt helyett, fogadta el. A' Times már most nyilatkozást kíván a' két párt igazolására. — A' király sept. 28án Windsorból st. Jamesbe ment, 's ottan több idegen követ, 's minister udvarlását fogadá el. —

A' Courier szerint: „a' diplomata urak szintolly munkáságot kezdenek fejteni ki, mint a' katona urak. Pozzo di Borgo nagy sietséggel érkezett Szavojából Parisba. Lieven grófné, fölülte fontos diplomatai személy, 's Granville lord is szinte oda érkeztek. — Malibran asszony föllábadtának hire helytelen volt, mert 9 napi betegség után meghalálozott. Említettük minap, mikép a' manchesteri hangász-ünnepek estvéjei egyikén Carradori Alannal énekelt kettős után, melly alkalommal a' közönség zajos kiáltásainak engedve a' dalt ismétlé, a' verseny-zengés közt ájulva rogyott le. Mindjárt eret vágta ugyanrajta 's orvosát Bellominit Londonból kihozták, ki nála is maradt végperceig. Utolsó napjait minden tudalom 's eszmélet nélkül tölté. Egy két hónapos terhes volt, de az orvosok állítása szerint ez semmi befolyással sem volt bajára. Sept. 23án hunyt el életpályája be nem telt 28ik évében, bájos kellemei teljes fényében, 's dicsősége zenithjén. Az angol lapok fájdalmasan panaszoznak a' művészet e' nagy veszteségét, és számos nemes vonalmit említek szívének. Malibran Éjszakamerikába 's szándékozott rövid idő mulva.

Egy londoni levelező szerint Howard de Walden angol követ azon utasítást kapta kormányától: nyilatkoztatná ki a' portugáli végrehajtó hatalommal bírónak, hogy a' Portugália s Anglia közt létező szövetségi 's barátsági szerződéseket 's viszonyokat az angol kormány azon percztől felbomlottaknak tekintendi, mellyben Portugália sarkalatos törvényei olly módosítást nyernek, melly a' királynének meg nem engedné a' kormány-polezon maradhatást, 's ez esetre kész az angol kormány követét azonnal visszahíni 's intézkedéseit e' szerint szabni.

Sept. 24kén Liverpoolban egy őrdögi merény pattanó-porrall megtöltött levél által majd véget vetett Barnard nevű postatiszt életének. Midőn t. i. e' postatiszt levél-bélyegzéssel foglalatokodnék, egy puska-durránáshoz hasonló pattanás négy lépésre lökte őt 's teste különféle részeit súlyosan megsebesíté, a' gázvilág elalutt 's 4 ablaktábla összehasadt. Mire világot hoztak, földön találták a' postatisztet alélva 's élet jelenség nélkül, körötte ezer meg ezer darabra semmítve a' bélyegzés alatt volt leveleket 's a' földet és papirost vérével füstve. Azonnal seborvosra bízták, ki több kis réz szöveget vont ki arca 's teste különféle részéből, mellyek ugy látszik a' levélbe voltak zárva. Szoros vizsgálat után kiszült, hogy e' gyilkos levél hat más, jamaicai nagy tisztviselőhöz címzett adatott postára 's hogy e' levelekből négy már a' londoni postára el is küldetett, hová rögtön rendkívüli tudósítás ment a' történetkrül. Reménylik, hogy e' négy levél felbontása nyomára vezet a' gonosztévőnek.

FRANCFIAORSZÁG.

A' francia hírlapok még sem egyeznek meg a' kormány politikája iránt Spanyolországra nézve. Egyik ezt másik azt állítja e' tekintetben. A' Presse azt hirdeti: a' kormány nem hozcsátott parancsot ki a' volt ministerium által Pauban alakított segédsereg elosztására, a' Bayonneban megjelenő Phare pedig oda nyilatkozik, hogy Franciaország soha sem kötelezte magát egyenes avatkozásra Spanyolország ügyeibe, vagy hogy fegyveres közrehatással 's együttműködéssel legyen azokra nézve; hanem csak arra, hogy a' királyné ügyét erkölcsileg pártolja; mit a' francia kormány ez úttal is eléggé megmutatott azzal, hogy követet nevezett ki a' spanyol királynéhez. —

A' j. du Havre levelet közöl a' spanyol Consultól, melly alaptalannak jelenti azon hirt „mintha az Azor szigetek közelében tengerirablók mutatkoztak volna. Egy francia kalmárhajó kapitánya, ki e' hirt hozta, egy spanyol brigget, melly hozzá kiáltott, mozgásai 's legénysége külsejénél fogva gyanúsak nézett. Azonban utána egy nappal e' gyanúsak vélt hajó is befutott Havreba, 's kitetszett, hogy az békes kalmárhajó volt. —

Az új ministeri lap szerkesztője Roqueplan Nestor, ugyanaz, ki előbb a' Figaróé volt. — Előszavában azt mondja, hogy ez újdun nevezett ministerium az előbbieket utódja s követője mindenben. Az udvar naponként kérdezősködik Lipano grófné (Napoleon testvére az özvegy Muratné) mintléterül, ki folyvást beteges. Az ausztriai követ egész követségi személyiséggel udvarlására volt. — Duchatel a' pénzügy-ministerium tisztségeiben megparancsolta, hogy minden oklevél, melly a' répaczukorgyártást érdekl, összeállíttassék. A' ministernek új törvényjavaslata van készben, mellyet az ülés-megnyitáskor a' kamarák elibe akar terjeszteni. —

A' compiégnei táborozáskor minden gondoskodás 's vigyázat mellett is egy álgúy egy asszonyt, 's három pattanyust sebesített meg. Az álgúy t. i. előbb süttetett el, mintsem a' törlettyü kivételét volna belőle, melly kilövetvén három pattanyus karját, 's egyszerűen asszonynak, ki a' mutatvány harczt nézte volt, czombját sodrotta el. Egyiknek bal, másiknak jobb karját kellett elvágni, a' 3diknak balkarja alsó részét, az asszonynak pedig bal czombját. A' király, kir. hgek, 's az egész kir. család nagy gondoskodással van irántok. —

Alava tábornok, a' volt spanyol követ Parisban, inkább Franciaországban szándékozik lakni mint Angliában. E' végből szállást is fogadott fél évre, hová azonnal behordozkodik, mihelyt toursi utjából sisszatér. Az új követ már elkezdé hivatalos foglalatosságát.

Mult sept. 27kén a' francia követ a' schweizi szövetségnek jelenti egy jegyzékben, hogy a' fr. követségnek ezentul minden közlekedése megszűnik Schweizzal, semmi utlevelet nem ad ki többé, v. látomásoz. sem nyugpénzre kívántató bizonyítványt. — Larreyt az invalidház főbészét kitétték hivatalából. 50 évet töltött a' status szolgálatjában 's 30 évig a' republicai 's császársági sergek orvos intézetének fő ügyelője volt 's a' juliusi zendülés után a' francia katonai orvoskar legidősbike. Utódjává az ifjabb Pasquier-t tevék egy ismérten fiatal sebeszt, kinek minden érdeme abból áll, hogy az orleansi hg kíséretében volt a' mascarai expediciónál; pedig Napoleon a' maga idejében Larreyről azt mondotta: hogy „az emberiség soha sem képes Larreynek köteless adóját lefizetni!“ — Muratné Parisban léte óta sokat beszélnek a' Napoleon nemzetséggel folyamatban levő alkudozásról, mellynél fogvást a' Napoleonidáknak bizonyos korlátok alatt a' Corsica szigetén lakás megengedtetnék. Ez alku még Thiers alatt kezdődött 's Bonaparte József által a' kitűzött föltételeket már el is fogadottaknak beszélük. Az új ministerség azonegy szempont leszen e' az előbbivel, kétes; de mivel Thiers nyilván a' király tudtával bocsátkozott ez alkuba, igen hihető, hogy a' Napoleon nemzetség számkivetése nem sokára megszűnik.

A' la Paix doctrinaire lap jóslása szerint „Rövid idő múlva egész Európa a' (francia) beavatkozást fogja sürgetni Spanyolország ügyeibe, mert által fogja látni az őt fenyegető veszély nagyságát. S hogy a' nép-összekötési szabályozást az anarchiai s dülési szellem ellen minél gyorsabban elérhessék, egy congressus leszen szükséges. —

A' Moniteur a' belminister körlevelét közli a' megye-ispánokhoz, melly nyomos javítását hagyja meg az eddigi börtönök belső szerkezetének. A' kis vétségeikért bevádlottak s elítéltek ezentul nem zártnak azon egy helyre a' nagyobb gonosztevőkkel, hanem álltájában az egész börtöni rendszerben sejt-alakú lak (zellenförmig) s elkülönítés fog létesíteni és semmi új építés elfogadtatni, melly nem a' mondott elkülönítési terv szerint készült. Az épülő félben levő vagy kijavítandó börtönök pedig csupán az ennek megfelelő másításokkal lesznek ellátandók. — A' parisi lapok a' constantinei hadküldésről nem egyeznek meg, némelyik még ez őszön megtörténését állítja, más rész pedig tagadja. —

S P A N Y O L O R S Z Á G

Levelezők tudósításai: Madrid sept. 24. Tegnap érkezett ide a' francia követséghez egy hírnök, ki Parist sept. 17kén hagyta el, azon tudósítást hozva, hogy ő fölsége a' francziák királya a' spanyol udvarhoz gróf Septime de Latour-Maubourgot nevezte ki követjévé. Ugyanezen hírnök hozta, mint látszik, az itteni orosz, ausztriai és porosz ügyviselőknél is illető udvaraiktól azon parancsot, hogy Spanyolországot azonnal hagyják el. Ehöz képest ezen urak már kikérték útlevelüket az itteni kormánytól, s készülteket is tesznek elutazásra. Jegyzéket, mellyben illy elhatározó lépésük okait kifejezik, nem terjesztettek elő. A' szardíniai ügyviselő szinte útlevelét kért, a' szicíliai ügyviselő pedig már holnap után indul. — Az új ministerium, mellynek tagjai saját tapasztalásból tudják, milly könnyű egy gyöngye alapu kormányt okosan alkalmazott összeesküvéssel megdönteni, lépéseket teszen az illy veszélytől óvakodásra. E' napokban sok idegent, s a' tartományokból ide esődült vidéket, erőszakkal vitetett ki a' városból; a' „hazafi egyesületnek,“ melly d. Lorenzo Calvo de Rosas elnöksége alatt üléseit megkezdeni akará, elszántan ellenszegül, s az összealakulástól egy saját decretummal eltiltotta s a' t — Gen. Quiroga 18kén érkezett meg Granadába s a' nép nagy örömmel fogadta; Bazo, ki eddig a' juntának elnöke volt, a' lakosokat egységre s hódolásra intvén, hivatalát azonnal átadta, s Madridba utazott, hol természetesen a' kormány majd talál neki jutalmat. Hivatalos jelentésnél fogva, harmad napra Quiroga megérkezte után, a' nemzetőrség pattanyásai már zendülést indítottak ellene, de a' rajtok küldött karabélyosok mindent ismét rendre hoztak; s a' vétkesek hadiszék elibe állítottak. — Madrid sept. 25. A' választások megkezdődtek. Utolsó választáskor az előbbi ministerium alatt, több szavazott két ezernél; most, midőn általános választás-jog uralkodik, csak 357 választó jelent meg első szavazásra. Nyilvános felelemből vagy legalább hanyagságból nem avatkozik senki köz dolgokba, hacsak az uralkodó fellengősdi párthoz nem tartozik, mellynek illy formán nem lesz nehéz győznie. A' szám-szerinti többség kétségtelenül mérsékelt gondolkozása, de enged az elszántabb s vállalkozóbb félnek. — A' kinszerített kölcsön azoknak, kikre rovatott, sok dolgot ad; ma estve gyűlést tartanak előterjesztendők a' kormánynak, hogy a' kölcsönben részesek számát szaporítsa s a' személy szerint kivett mennyiséget kevesítse. A' kormány a' fölfegyverző juntához fogja őket utasítani, az pedig bizonyosan nem mond mást, mint szokott feleletét: „t. i. fizessetek, aztán lármázhattok.“ — A' pénzesarnokon rendkívüli lanyhaság uralkodik. A' Castellano lap panaszkodik, hogy az eltörölt klastromok szerzetesei majus 3ka óta egy fillért sem kaptak még a' megígért nyugpénzből. —

Telegraphi jelentések: „Perpignan sept. 29. Tegnap 7 órakor este a' carlosiak Maroto vezérlete alatt Puycerda mellett Alpót elfoglalták. A' harangokat örömmel meg is húzták. Cerdagnabul a' lakosok francia határra futnak.“ — „Oct. 1. Gurrea serege közeledtével Maroto az elfoglalt várost 2000 emberével s két álgyujával ismét odahagyta. — Gurrea egy osztályt, melly a' carlosiak megütözköztek, kiszabadított s Marotót egész Molinaig üzte.“ — Bayonne oct. 1. „Gomez visszavonult Sierra da Alcarazba, Murcia és Mancha közt.“ Az új expedíció, melly Sanz vezérlete alatt előbb Castiliába volt szánva, benyomult Asturiába. Villareal ugyanegy időben a' Mena-völgyön tett hadmozdulatokat, hogy a' föntebbi előnyomulást segítse. A' carlosiak ezen új becsapása gátolására St. Sebastiannál sept. 28kén két zászlóalj ült hajóra, „hogy Gijonba (asturiai kikötő) evezzen által.“

Spanyolországban 84,108 harang van most, melly összeleg mintegy 900 ezer mázsányi érczet nyom, mellyet legalább 60 millió frankra becsülhetni. — Franciaországban közös a' hír, hogy a' felsziget (Spanyolország és Portugalia) ügyét egy europai congressus fogja elintézni. Sietnek is az europai nagy hatalmak követői minden tájról Londonba, az orosz 3, a' francziát két hét múlva, az ausztriai s porosz minden perczen várják. A' diplomaták ezen egykorú összejövede Londonban, kétségkívül nagyfontosságú is.

P O R T U G Á L I A

Negyed napra a' constitutio-kikiáltás után decretumot adott ki a' királyné, mellyben az új alkotmány kihirdetése rendeltetik minden évben sept. 10kén. — A' ministerek egy tudósítást terjesztének elő ő fölségének következő tartalommal: „Nyilvános

takarékosság jelen korunkban egyik legsürgetőbb szükség, s első kötelessége a' kormányoknak; különösen pedig Portugáliában, hol a' bitórlás annyi gonoszt szüle az országban, nem mulaszthatja el egy kormány sem magát e' parancsoló szükség alul kivonni. Az országnak tetemes javításokra van szüksége a' status-szolgálat különféle ágaiban; s ha jó példával mennek elő magok azok, kik e' javításokat kezdik, nem kételkedni, hogy az illy reformokat egyes lélekkel fogadandja mindenki. Eddig a' ministerek és statutitkárok fizetései tulságosak voltak. 1826ban egy hazafi érzelmű minister 4,800,000 reis-re szállította le azt, az utolsó követkamra pedig 4 milliót (8,500 pengő fr.) határozott. Fölséged ministerei, kik ezen leszállítást sem találják még elégnek, bátoroknak elfogadás végett következő decretumot előterjeszteni: „Valamig az országgyűlés másképp nem határozza, a' ministerek 3,200,000 reis-t kapjanak esztendői fizetésül.“ Ilk decretum: „Jövendőre egy minister se kapjon nyugpénzt, valamig azt a' cortes el nem határozta; — az eddigi nyugpénzek pedig, újabb határozásig 800000 reis-re (1,400 fr. p.) szállítatnak le.“ A' ministerek illyetén lépéseim természetesen tapsol a' nép. — A' Morning-Post e' híreket közli Lissabonbul: D. Maria Izabella kir. hgasszony vonakodni látszik az alkotmány-eskütől, s illető appanage-át nem is akarja kérni a' mostani kormánytól; Loulé marquisé (szinte kir. hgasszony) ellenben igen megelégszik a' változással, mert a' pártfejek azon reménnyel kecsegtetik őt, hogy gyermekeit mint braganzai hgeket még országlóknak láthathatja az esetben, ha d. Maria örökös nélkül találna kimulni. — A' királyné, mint állítják, többszer sürgette férjét ülné minélelőbb hajóra s eszközölné ki Angliának beavatkozását, de ő a' javaslatot mindenkor nyersen hártá el magától, s a' belga követ titkos sugalmira támaszkodva, kinyilatkoztatá: „mikép rajta lesz, hogy a' királyné jogait visszaszerezze; a' most behozott rend minden várakozását, mellyet Portugáliába jötte előtt táplált, fölforgatja; ő királynét jött ugymond elvenni, s ezen meggyőződésével nem is hagy föl, mert hogy megházasodott, ez volt a' fő indítók.“ „A' hg. igen utál mindent, mi demokratai; közelebb is elég szárazon sőt megvetőleg azt felelé azon külföldieknek, kik a' szabadító haboruban vitézkedvén, most némi kőrpótlást sürgetnek: „arra semmi gondom, menjenek a' kormányhoz.“ utóbb aztán még is megígérte, hogy majd szól a' királynéval. Az alkotmány tiszteletére a' vár, s a' révben volt valamennyi portugáli hajó üdveztést lőtt; egy francia hadi brigge viszonzta is a' lövést, — de az angol hajók egytől egyig némán maradtak.

Liverpool gőzhajóval sept. 25kig terjedő újabb hírek érkeztek Lissabonbul. A' főváros ugyan csöndes volt, de úgy látszik, az emberek készen vannak egy történhető változásra, melly alig fogna elmaradni, mivel a' fölkeles átalján fogva népszerűtlen az országban; s megesküttek ugyan az alkotmányra mindenütt minden haborgás nélkül, de azért tetszési viszhang sem mutatkozott. Így Portóban az alkotmány-kikiáltás formázerint megtörtént ugyan, de buzgalmat épen nem gerjesztett. Sőt némely privát levelek szerint még ellen-zendülési törekvések is mutatkoztak már, s a' ministerek, kik minden áron fön akarják tartani az alkotmányt, rendelést kezdenek tenni a' főváros őrsége szaporítására. — A' Times levelezője ugyan a' föntebbi napról következő részletes híreket ír: 24kén, mint d. Pedro elhunytának második évfordulati napján, a' st. Vicente de Fora klastromi egyházban, hol porai nyugszanak, ünnepélyes gyászmise tartatott, mellyen jelen voltak a' királyné, Ferdinand hg., az özvegy császárné, ministerek, fő méltóságok és más sok jeles személy. Portugalia újra-alkotójának ezen tiszteletlen mindenki talpig gyászban vala öltözve; a' katonaság fegyverét lefordítva viselé, a' hadi hajókrul fekete vitorlak lobogtak, s nap keltétől nap aldoztaig minden óra-negyedben egy egy lövés hallatszott az erősegekből s kikötői hajókból. — Ferdinand hg. az 1820iki charta erejénél fogva, mellyre a' királyné megesküött, sept. 10kén egy végső napiparancsot bocsátván a' katonasághoz, a' fővezéri tisztet letette. Ennek következtében a' királyné saját rendelet által, a' f eszt majus 3kán összealakított fötisztakat s föloszlottak nyilvánítá. Következő azon levél tartalma, mellyet Ferdinand hg., hivataláról lemondását jelentőleg, a' királynéhoz intézett volna: „Ama' jelenetek, így ír a' hg., mellyeknek sept. 9kén fölségeddel együtt tanuja valék, a' katonaság féktelensége, melly minden parancsom nélkül, illető állomását elhagyván, a' piacokon gyűtöngött össze s utóbb fölséged lakja elibe tódult föl; továbbá amaz erőszakos bánás, engedellenség és önkény, mellyet a' köz vitézek az által, hogy tiszteiket elbocsáták, elkövettek: mind ez azon nyilatkozásra kötelez, mi szerint jelen körülményekben kötelességetemről állanék el, ha fővezéri és ezredesi tisztemet ezennel meg nem köszönném s fölséged kezeibe le nem tenném. Ferdinand“ — A' katonaság kikapta hátra volt zsoldját, s még csupán egy hónapi tartozás marad fizetetlen. — A' ministerek örvendnek, mert a' töképezések több oldalrul szép summákat ajánlanak egy új statuskölcson létesítésére. — A' lissaboni patriarcha fölszóllítatván, hogy a' papságot a' constitutióra eskesse meg, ő a' fölszóllítást Padre Marcossal a' lac-demoni érsekkel közölte s az ezt felelé: hogy valamint ő maga sem fog megesküönni, úgy a' hatósága alatti papságnak sem engedi meg az eskü letételét.

A' lissaboni hírek, ugymond a' Standard (tulságos torj lap), visszahatást sejtletnek készülni. Nagy tekintetű férfiak lépnek föl nyomos ellenzéssel s van de Weyer (belga követ), mint rebesgetik, még azt is tanácslá, hogy Angliát kell segítségül

fölszólítani, mert minden lépés, mely d. Pedro chartája mellőztetését irányozza, nem egyéb, mint migueli lázadás. Van de Weyer ur, így szól tovább a Standard, az ő saját belga ügyeiben minden esetre ismerni tanulta a mi (angol) külügyi ministeriumunk vastag ostobaságát, 's ennél fogva nem ütődhetni meg rajta, ha illy javaslatot vastagnak nem talál; ámbár ő, mint reméljük, szinte csatlakozni fog. Mi torkig vagyunk a sok beavatkozásul a felsziget ügyeibe újabb időkben, 's jövőre egészen magára hagyjuk.

S C H W E I Z.

A' Constitutionnel Neufchatelois Conseil ügyéről egy cikelyt közöl, mely figyelmet érdemel főleg azért, mivel azt a j. des Débats is közli 's azon megjegyzéssel, hogy az a' dolog egész valóságát magában foglalja. Alibaud merénye után t. i. Conseil a' francia kormány által Schweizba küldetett, hogy ott a' francia szökevényekre vigyázzon: e' végett még Angliába kellett volna magát vitetnie. Hogy a' süker annál inkább biztosítsák, a' belminister őt a' francia követségél Schweizban úgy jelölte ki, mintha Fieschi ügyébe lett volna bonyolítva; 's e' megjelölés nyilvánosságának kellett volna neki a' szökevények előtt hitelt szerezni. A' követség semmit sem tudott a' titokról, úgy hogy midőn ez őt a' főhelynek feladta, csak kötelességét teljesítette. Azonban Conseil ügyetlensége az egész tervet elrontotta, a' mi miatt kénytelen volt Franciaországba visszatérni. Csak visszatérte után adott neki a' követ (Montebello hg.), ki már most igazi szerepét 's állását tudta, utlevelet más név alatt rögtön elutazási parancsral. Ez a' dolog menete Conseil saját vallomása szerint. Azzal, hogy a' francia kormány kémet küld Schweizba, nem a' schweizi kormányok hanem idegen szökevények megvigyázatására, jogot gyakorolt 's kötelességet teljesített. Minden esetre a' felelősség a' ministeriumra esik, nem a' követre. Ennek csak azt lehetne szemére hányni, hogy miután Conseil igazi tulajdonságát 's szerepét megtudta, ezt a' főhelylyel nem közölte; úgy de nem is közölte, mert akkor épenkormányára szándékai ellen cselekedett volna.

A' schweizi ügyviselő Parisban szinte parancsot vett, hogy a' francia kormány minden összeköttetést szakasszon félben 's azt a' ministeriummal egy külön jegyzékben tudassa. A' szövetséggyűlés oct. 17re van összehíva rendkívül tartandó tanácskozásra.

A M E R I K A.

Parisba Havren által aug. 24ig érkezett ujjorki hírlapok nem említik, hogy a' mexicioiak és texasiak közt az ellenkezések megújultak, a' készülétek azonban mind két oldalról a' legnagyobb buzgósággal és erőködéssel történnek. —

Virginából Liverpoolba rakhajó érkezvén, aug. 25ig terjedő ujjorki lapokat hozott magával. Egy philadelphiai hírlap azt írja, hogy Santanát agyon lövették. Mielőtt megtudták, hogy katonai törvényszék elé fog állíttatni, már keveset kétkedtek sorsának e' fordulásra jutásán. — Az amerikai consul levele Matamorából jelenti, hogy e' rév minden nemzetbeli hajónak megnyitott élelem-hordásra, és pedig a' teher értéke százától negyvenes adó mellett. A' pénz szűk volt Ujjorkban, a' váltók kelete szántól hét és félen állott. Az egyesült státusok bankrészevényei pedig 123 $\frac{1}{4}$ den. — A' kincstári titoknok utóbbi ülésben tudósítást terjesztette a' congressus elibe, mellyből kitetszik, hogy az egyesült státusok valamennyi banktőkéje (az egyesült státusok bankjaét ide nem számítván) 1835. január 1én 196,250,000 dollárra ment. Valamennyi bank száma akkor 557 volt. Ez idő óta, azt tevéen előre föl, hogy az egyesült státusok bankjának szabadítéka nem fog megújíttatni, a' külön státusokbeli sok bankhoz nagy tőkék utasíttatnak. Egyik lap szerint a' banktőke 1835 óta 95 millió dollárral szaporodott, mi 18 hónap alatt százötöt tette, de a' papírpénz kiadása nem szaporodott ezen arányban. —

Bonaparte József (gr. Survilliers) háznépustül gyászolt ölte Napoleon szentilonai orvosa Omeara dr. halálára. — Mivel csekély széna termelt az idén Amerikában, most Skóziából szállítanak odatakarmányt 's így egy világrézből a' másikba. — Több éjszakamerikai státusban most több nagy egyesület munkás, hogy a' német nyelvnek, melly oly számos ezer éjszakamerikai polgárnak annyanyelve, az angollal egyenlő jogot szerezzenek, a' pennsylvániai németiség főleg buzgón munkás ez ügyben. — A' beköltözés Európából, Amerikába folyvást nagyobbul, 3 utolsó hónap alatt csupán Ujjorkban legalább 60 ezer szállott ki. — Aug. 25kén küldeték szerte az elnök, alelnök és senatorok választatása iránti körlevél. Vanburen ellenségei már előre kürtölgetik, hogy pártja kudarcot valland 's Vanburen megbukik.

Bogotai levél szerint (közép-Amerikából) a' két társaság, melly a' két ocezánnak a' panamai szoros (isthmus) által összeköttetése iránti szerződést szorgalmazá (egyiknek feje Biddle egyesült státusi ezredes, a' másik benszülöttekül áll) egyesült 's az engedelmet szerződésnél fogva meg is nyerte. 3 esztendő alatt a' munkát kötelese elkezdni 's hat alatt elvégezni. A' szabadíték (privilegium) 45 évre terjed, melly idő elmulta után a' munka nemzeti tulajdonná válik, e' közben pedig a' társaság a' tiszta nyereség százától kettőt fizet a' kormánynak, a' miért ez 62 ezer fanegada ($\frac{1}{4}$ mázsa életvetésnyi mértékű) földet ingyen enged által az egyesületnek, e' fölött szabadságában áll még 360 ezer fanegada földet meghatározott áron a' kormánytól vásárolni 's azon esetre, ha nem

teljesítené az egyesület a' szerződést, 25 ezer dollar birságot fizet. Az átmeneti vámdíj minden nemzetre nézve azon egy.

T Ö R Ö K O R S Z A G.

Konstantinápolyból sept. 6ról ezt írják: „Minthogy az orosz hadi kárpótlás utolsó járadéka is lefizettetett, az oroszok kiköltöztek Szilisztriából, mellyet török hatóságoknak adtak által 's a' Duna jobb partját is rövid idő mulva elhagyják. Természetes, hogy Oroszországot e' lépésre birni nehéz volt, 's örömeztőbb látta volna, ha e' hadi kárpótlás még huzamosb időig maradt volna függőben, mert jó állását keleten annál inkább kívánta megtartani, mivel befolyását mind Törökországra, mind Persiára folyvást és több oldalról szorongatják. Már a' mult télen tett egy angol 's egy francia kereskedő ház ajánlatokat a' portának, hogy az említett hadiadó-lefizetésre pénzt fognak kölcsönözni, és pedig elfogadható föltételek alatt, 's mi több, tiszta teljes értékben (al pari) csupán azt ohajották ezek, hogy a' tüke-visszafizetésig száztól nyolczat kamatozzon. Az alkudozásokat e' tárgyban igen titkon vitték, 's már közel is állott az egész dolog alkukötéshez, midőn itt az orosz diplomacia e' dolognak neszét vevén, a' portának azt igéré, hogy az orosz kormány nem fogja szigorun a' szultánt szorítani kötelezése teljesítésére, 's méltó tekintettel lesz iránta. Az alkukötés így mult el. E' próba meghiusítására a' diplomacia Konstantinápolyban nagy zajt ütött, 's hathatos mutogatásokra (demonstratiókra) fakadt 's főképen Anglia és Franciaország féltékenysége nem kis aggodást gerjeszte az iránt, hogy a' béke fölbomlik. 'S noha mind az angol mind francia követ békesen nyilatkoztanak, azon esetet kivéven, mellyben a' porta függetlensége megtámadatnék, még is azon fenyegető állás, mellyet e' két hatalom a' földközi tengeren von, nem vala képes megnyugtanni Oroszországot. A' két említett tengeri hatalom ugyan mindenre késznek látszott, midőn az orosz kabinet egyszerre jónak látta visszalépni. Erre következett azon egyezés, mellynél fogva kitézetek a' határnap, mellyig a' hadi kárpótlást a' porta Oroszországnak visszafizetni tartozzék. 'S így az által, hogy Szilisztriából kitakarodott, vesztett az orosz egy erős állást, melly a' Duna jobb partján eddig hatalmában volt, 's honnan könnyebben parancsolhatott volna Törökországnak. — Szinte Stambulból írják, hogy Teheranban, (Persia fővárosában) a' britt és orosz követ közt komoly egyenlenség fordult elő. Az orosz befolyás t. i. az első minister által támogatva expeditiót javasolt Herat ellen, hogy ez Khorassan keleti része független főnökeit ismét persa hatalom alá igázza Khorassannak eddig független része, mellynek fővárosát Heratot több mint 100 ezer lélek lakja, Afghanistanhoz tartozik, 's annak meghódítása utat nyit a' Kaukazustól Indiába. Ellice az angol követ csak hamar megtudta, honnan ered a' javaslat, de nem volt elegendő alapja létesítését gátolni, minthogy Herat valaha Persiához tartozott, ha az oroszok nem nyilatkoztatták volna ki szándékjokat ezen expeditió támogatása 's abban több orosz főtisztnek részveendősege iránt. E' nyilatkozás az angol követség egyenes ellenmondását eléggé gyamolította, mire Ellice ur előterjeszté a' schachnak, hogy illy vállalat csak fegyveres erejét osztaltná meg Persiának, minthogy azon terv célja, hogy katonai ország-ut nyitassék e' módon Indiába, csupán orosz érdeket mozgathat. — Mahmud török szultán, 2dik fiának Abdul-Aziznak megégségi veszélyből szerencsés megmentetésében legmunkásnak mutatkozott három czirkasszi rablyányt szabadlétbe iktatá 's udvara nagyával összeházassatásukat igéré, e' fölött bőven osztata ki pénzt a' szegények közt 's holtiglani láncra ítelt 40 gályarabot szabadon bocsátatni parancsolt. —

B E L G I U M.

Beriot-Malibran (Garcia) asszony halála Brüsselen is, hol férje családja lakik, 's hol a' páratlan művésznő csak nem régg oly lelkes csudálatra talált, köz sajnos gerjeszte. A' család egyik barátja Angliába utazott holt tetemeit Brüsselen hozandás végett, egyszerűsminde aláírás nyitattott, hogy számára emlék állíttassék. Véletlen halálát az okozhatá, hogy nem régg lebukott a' lóról, 's fejét megsértette, anélkül azonban, hogy a' baj másképp mutatkozott volna, mint néha vissza-visszatérő fájdalom által. A' bonczoláskor kitetszett azonban, hogy agyvelejébe vér torlódott, 's ez okozta hirtelen halálát. —

Gabonaár vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó gar.

	buzs	kétszer	rozs	árpa	zab	kukur.	köles
sept. 28án Ungvár	82-78	76-74	48-46	42-38	30-26	60-56	110
„ 30án Arad	85	68	61	50	43	70	—
oct. 1jén Miskolcz	90-86	70-65	58-51	50-46	32-30	85-80	200-192
„ 1jén Baja	87-63	60-50	50	50	33	73	—
„ 1jén N. Becaker.	90-70	65-55	—	45	40	70	70
„ 4én Debreczen	110-90	80-65	60-50	53-50	40	90-80	110
„ 6án Mosony	108-72	56-52	54-49	50-44	43-36	90-78	—
„ 7én Uj-Becse	90-80	75-65	—	50-45	45	60-55	—
„ 8án Szeged	90-80	80-75	70	50	50	80	120-110
„ 8án Komárom	92-86	78-65	50-46	45-44	35-34	90-83	—

Pénzkelet: oct. 12kén: 5pCtes: 103 5/8; — 4pCtes: 100 1/32; — 3pCtes: 73 5/8; — 1834iki: 508 7/16; — m. kir. kamarai 2 1/2 pCtes kötel.: 65 1/2; — 2 pCtes: 53 3/4; 1 3/4 pCtes: 47 1/4; —

Dunavizsálás: october 13kán 4' 2' 9" 11kén 3' 11" 0" — 15kén 3' 8" 9"

Budai lotteria oct. 12kén: 68. 77. 17. 9. 25.

Eröffnung
des
Gasthofes zum Tieger.



Joseph Pesoldt

hat die Ehre hiemit anzuzeigen, daß er den seit
längerer Zeit rühmlichst bekannten Gasthof

zum Tieger

von Michaeli d. J. übernommen, und bereits
eröffnet habe.

Für die Bequemlichkeit der P. T. Reisenden ist auf das Beste gesorgt, und fünf und zwanzig ganz neu möblirte Passagier-Zimmer, ein Speise-Salon so wie das Kaffee-Haus sind zur Aufnahme meiner verehrten Gäste bereit. Auch für die Unterkunft der Equipagen ist auf das Beste gesorgt.

Da ich keine Kosten gespart habe, diesen Gasthof so einzurichten, daß er nicht nur jeden Andern an die Seite gestellt werden kann, sondern auch in Betreff der Bequemlichkeit und der billigen Preise vorzuziehen ist, so hoffe ich einem zahlreichen Zuspruch entgegen sehen zu können.

Pesth im Monate Oktober 1836.

A' „Tigrishez“
czímzett Vendégfogadó' megnyitása.



Pesoldt Józsefnek

van szerencséje ezennel jelenteni, hogy ő
a' régóta igen híres és isméretes

„Tigris“

czímű Vendégfogadót f. évi Sz. Mihály nap
óta általvette 's már meg is nyitotta.

A' t. cz. Utazók' kényelméről a' legjob-
ban gondoskodott, és 25 egészen újdun búto-
rozott vendégszoba, egy ebédlő-terem, úgy-
szinte a' kávéház is készen állanak tisztelt
Vendégeinek elfogadására.

A' hintók' helyéről is igen jól gondos-
kodott.

Mivel le' kisebbé sem kimélte a' költsé-
get ezen Vendégfogadó' elrendezésében, úgy
hogy ez nemcsak a' többivel mérközhetik,
hanem kényelem' és jutányos ár' tekintet-
ben mindeniket felül is múlja: ennélfogva
reményli, hogy számos látogatáshoz leend
szerencséje.

Pesten, October hónapban 1836.

A' m
tiz ülés
it; t. i.
kezése
lás vég
historia
ujak' k
mányos
A' „tit
uttal a'
idei fol
elmellő
be legy
doctor
osztato
's vegy
ba dolg
kat vag
Ugyan
minden
idegen
a) az I
szülene
sajtó a
műszót
kák' II
kötetei
magyar
Tagjai
zsel, G
Gábor
kezd.
hazafia
mozdít
köszön
practic
ratás v
neveze
son, r
Szathn
véltára
Aloiz
levéltá
Tomka
basa' l
zsony
val 28
academ
Károly
rabol
eredet
bati fe
irattal
rovics
gyűjte
iromán
csos n
Vienn
kájáva
scher
nov. 1
seiben
verőfé
rogás
csátta
lás m
süllye
pomp
nedék
fölg-
közli
leg e
lyére
a' má
idő o